
ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Α Π Ο Φ Α Σ ΗΑ Π Ο Φ Α Σ Η

Αριθ. 549/16.11.2010

Σήμερα ημέρα Τρίτη  16  Νοεμβρίου  2010 και  ώρα 11:00 το Εθνικό  
Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  συνήλθε  σε  συνεδρίαση,  στην  οποία  
παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ  Ιωάννης Λασκαρίδης, ο Αντιπρόεδρος  
Νέστορας  Κουράκης  και  τα  μέλη  Εύη  Δεμίρη,  Ίρις  Αυδή-Καλκάνη,  
Γιάννης  Παπακώστας,  Κωνσταντίνος  Τσουράκης  και  Κωνσταντίνος  
Αποστολάς.

I  στορικό-Νομική θεμελίωση  

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  ασχολήθηκε με την από 19.10.2010 
αίτηση  θεραπείας  της  εταιρείας  ΕΛΕΥΘΕΡΗ  ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., 
ιδιοκτήτριας  του  τηλεοπτικού  σταθμού  ALTER CHANNEL κατά  των 
313/6.7.2010,  314/6.7.2010,  360/27.7.2010  και  361/27.7.2010  κυρωτικών 
αποφάσεων αυτού. 

2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 2α Νοεμβρίου 2010.

3. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έλαβε υπόψη:

Ι.  Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίον η ραδιοφωνία 
υπάγεται  στον  άμεσο  έλεγχο  του  Κράτους,  ενώ  ο  έλεγχος  και  η  επιβολή  των 
διοικητικών  κυρώσεων  υπάγονται  στην  αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  Εθνικού 
Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει.

ΙΙ.  Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίον το Εθνικό  
Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  ελέγχει  τη  νόμιμη  λειτουργία  των  φορέων  που 
δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεοπτικών εκπομπών και επιβάλλει τις νόμιμες 
κυρώσεις.

ΙΙΙ. Το άρθρο 24 του Ν. 2690/1999 κατά το οποίον, αν από τις σχετικές διατάξεις δεν 
προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης ειδικής διοικητικής ή ενδικοφανούς προσφυγής 
κατά  πράξεως  της  διοικήσεως,  ο  ενδιαφερόμενος  μπορεί  να  ζητήσει  με  αίτηση 
θεραπείας  από  τη  διοικητική  αρχή  που  την  εξέδωσε,  την  ανάκληση  ή  την 
τροποποίηση αυτής.
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Αιτιολογικό

Εκ  των  στοιχείων  του  φακέλου,  της  ακροάσεως  του  εκπροσώπου  της  εταιρείας 
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε., ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού  ALTER 
CHANNEL, και του υποβληθέντος υπομνήματος, προέκυψαν τα ακόλουθα:  Με την 
υπ΄αριθμ. 313/6.7.2010 απόφαση του Ε.Σ.Ρ. έγινε δεκτό ότι κατά την διάρκεια των 
εκπομπών  με  τον  διακριτικό  τίτλο  «ΠΟΛΥ  ΜΠΛΑ  ΜΠΛΑ»  της  3.3.2010  και 
«ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΟ EXPRESS» της 3.3.2010 προβλήθηκε συγκεκαλυμμένως dvd με 
πορνικό περιεχόμενο το οποίο κυκλοφόρησε και έγινε συζήτηση επ’ αυτού και με 
εκπρόσωπο  της  πορνοστάρ,  επιπλέον  δε  προβλήθηκαν  προκλητικές  εικόνες  της. 
Ενδεικτικόν είναι ότι κατά τη  διάρκεια της δεύτερης εκπομπής η τηλεπαρουσιάστρια 
κρατούσε στο χέρι της το  dvd και είπε «…καυτό και απαγορευμένο, τα λατρεμένα 
είναι  και  απαγορευμένα».  Αναμφιβόλως  πρόκειται  περί  συγκεκαλυμμένης 
διαφημίσεως του dvd.  Πλέον τούτου οι δύο εκπομπές υλοποιήθηκαν με την ένδειξη 
«ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΕΠΙΘΥΜΗΤΗ Η ΓΟΝΙΚΗ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ» από της 14:00 και από 
της 15:45 ώρας, ενώ θα έπρεπε να προβληθούν με την ένδειξη «ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΓΙΑ 
ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 15 ΕΤΩΝ» και να προβληθούν μετά την 22:30. Με βάση 
αυτά  τα  πραγματικά  περιστατικά επιβλήθηκε,  με  την  ως  άνω  απόφαση,  στον 
τηλεοπτικό  σταθμό  η  διοικητική  κύρωση  του  προστίμου  των  50.000  ευρώ.  Δεν 
προσκομίστηκε  κανένα  αποδεικτικό  στοιχείο  αναιρετικό  των  γενομένων  δεκτών 
πραγματικών περιστατικών και η υπό κρίση αίτηση θεραπείας κατά τούτο είναι ουσία 
αβάσιμη.
Με την υπ’ αριθμ. 314/6.7.2010 απόφαση του Ε.Σ.Ρ. έγινε δεκτό ότι κατά τη διάρκεια 
της  εκπομπής  με  το  διακριτικό  τίτλο  «Μεσημεριανό  Express»  της  9.3.2010, 
πραγματοποιήθηκε  συζήτηση  σχετική  με  την  κυκλοφορία  dvd με  πορνικό 
περιεχόμενο. Η  συζήτηση  έγινε  γύρω  από  τις  αμοιβές  των  προσώπων,  για  τις 
ικανότητές  τους  προς  παραγωγή  τέτοιου  υλικού,  για  το  ποια  ελληνίδα  θα 
συμμετάσχει  στο  μέλλον  σε  υλοποίηση  παρομοίου  dvd,   για  τα  συμπράττοντα 
πρόσωπα, κ.α. Η όλη συζήτηση έγινε κατά τρόπο που προβλήθηκε η αποδοτικότητα 
από απόψεως αμοιβών των προσώπων που συμμετέχουν στην υλοποίηση τέτοιων dvd 
και  εντεύθεν  δημιούργησε  υπόνοιες  συγκεκαλυμμένης  διαφημίσεως  του  ήδη 
κυκλοφορίσαντος dvd.  Ανεξαρτήτως όμως τούτου προβλήθηκαν εικόνες ημιγύμνων 
γυναικών και στιγμιότυπο γυρίσματος dvd με σεξουαλικό περιεχόμενο κατά το οποίο 
ολόγυμνος  άνδρας  με  συγκεκαλυμμένα  τα  γεννητικά  του  όργανα  με  μωσαΐκό, 
περίμενε  να  αρχίσει  η  λήψη  του  σεξουαλικού  επεισοδίου.   Πλέον  τούτου 
παρεμβλήθησαν  δηλώσεις  ανδρός  ο  οποίος  συμπράττει  στην  υλοποίηση  τέτοιου 
υλικού κατά τη διάρκεια των οποίων έγινε αναφορά στις σχετικές αμοιβές, καθώς και 
παρέμβαση του παραγωγού του εν λόγω υλικού.  Βέβαιο είναι ότι η εκπομπή δεν έχει 
την από το Σύνταγμα επιβαλλομένη ποιότητα και σε κάθε περίπτωση προβάλλοντας 
τις μεγάλες αμοιβές των προαναφερθέντων προσώπων για ολιγόλεπτη απασχόληση, 
ήταν ικανή να επιδράσει δυσμενώς στην προσωπικότητα και στην πνευματική και 
ηθική  ανάπτυξη  των  ανηλίκων.   Πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  η  εκπομπή 
πραγματοποιήθηκε από της  15:45 έως της  18:20 ώρας,  δηλαδή σε ζώνη παιδικής 
τηλεθέασης και σε κάθε περίπτωση με την ένδειξη «ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΕΠΙΘΥΜΗΤΗ 
Η  ΓΟΝΙΚΗ  ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ»,  ενώ  θα  ήταν  κατάλληλη  μόνο  για  ενηλίκους  και 
εντεύθεν θα έπρεπε να προβληθεί στη βραδινή ζώνη. Με βάση αυτά τα πραγματικά 
περιστατικά  επιβλήθηκε,  με  την  ως  άνω  απόφαση,  στον  τηλεοπτικό  σταθμό  η 
διοικητική  κύρωση  του  προστίμου  των  50.000 ευρώ.  Δεν  προσκομίστηκε  κανένα 
αποδεικτικό στοιχείο αναιρετικό των γενομένων δεκτών πραγματικών περιστατικών 
και η υπό κρίση αίτηση θεραπείας κατά τούτο είναι ουσία αβάσιμη.
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Με  την  υπ΄αριθμ.  361/27.7.2010  απόφαση  του  Ε.Σ.Ρ.  έγινε  δεκτό  ότι  κατά  τη 
διάρκεια  των  εκπομπών  με  τον  διακριτικό  τίτλο  «ΠΟΛΥ  ΜΠΛΑ  ΜΠΛΑ»  και 
«Μεσημεριανό  Express»  της  18.3.2010,  προβλήθηκαν  αποσπάσματα  από  τη 
συνέντευξη της δημοσιογράφου Τατιάνας Στεφανίδου με τη Τζούλια Αλεξανδράτου. 
Στα αποσπάσματα αυτά γίνεται αναφορά για τον τρόπο κατά τον οποίο η Τζούλια 
Αλεξανδράτου  οδηγήθηκε  στην  υλοποίηση  dvd με  πορνικό  περιεχόμενο,  για  την 
αμοιβή της,  για την εν γένει συμπεριφορά της, την επιλογή της να είναι προκλητική, 
να μην αντιμετωπίζει με σοβαρότητα τις καταστάσεις και για τα οικογενειακά της 
προβλήματα.   Προβλήθηκε  και  κείμενο  επιστολής  του  πατέρα  της  Τζούλιας 
Αλεξανδράτου για τον εύκολο πορισμό χρημάτων ο οποίος οδήγησε την κόρη του 
στην υλοποίηση του ως άνω dvd.  Οι δύο εκπομπές υλοποιήθηκαν από της 12:00 έως 
15:30 και από της 15:45 έως 18:30 ώρας, δηλαδή σε ζώνη παιδικής τηλεθέασης.  Οι 
επί τόσες ώρες μετάδοση από τον τηλεοπτικό σταθμό συνεντεύξεως και συζητήσεως 
για την υλοποίηση ενός πορνικού  dvd ασφαλώς συνιστά εκτροπή από την ποιότητα 
και τη στάθμη που κατά την προαναφερθείσα διάταξη του Συντάγματος πρέπει να 
έχουν τα προγράμματα των τηλεοπτικών σταθμών.  Πλέον όμως τούτου οι εν λόγω 
τηλεοπτικές  εκπομπές  ήταν  ικανές  να  εμπνεύσουν  στους  ανηλίκους  τον  εύκολο 
πορισμό  χρημάτων  και  εντεύθεν  να  βλάψουν  σοβαρά  την  πνευματική  και  ηθική 
ανάπτυξή  τους.  Οι  εκπομπές  μεταδόθηκαν  με  τη  σήμανση  «ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ  – 
ΕΠΙΘΥΜΗΤΗ Η ΓΟΝΙΚΗ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ» ενώ ενόψει  του περιεχομένου  των θα 
έπρεπε να προβληθούν με τη σήμανση «ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΓΙΑ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ ΑΝΩ 
ΤΩΝ 15 ΕΤΩΝ» και εντεύθεν να προβληθούν μετά την 22:30 ώρα. Με βάση αυτά τα 
πραγματικά  περιστατικά  επιβλήθηκε,  με  την  ως  άνω  απόφαση,  στον  τηλεοπτικό 
σταθμό η διοικητική κύρωση του προστίμου των 50.000 ευρώ. Δεν προσκομίστηκε 
κανένα  αποδεικτικό  στοιχείο  αναιρετικό  των  γενομένων  δεκτών  πραγματικών 
περιστατικών και η υπό κρίση αίτηση θεραπείας κατά τούτο είναι ουσία αβάσιμη.
Με  την  υπ΄αριθμ.  360/27.7.2010  απόφαση  του  Ε.Σ.Ρ.  έγινε  δεκτό  ότι  κατά  τη 
διάρκεια της εκπομπής με το διακριτικό τίτλο «Μεσημεριανό Express» της 31.3.2010 
πραγματοποιήθηκε  συζήτηση  για  τη  Τζούλια  Αλεξανδράτου  με  αναφορά  στον 
εκκλησιασμό  της  την  προηγουμένη  μέρα  της  Μεγάλης  Τρίτης  και  προβλήθηκαν 
εικόνες της με περούκα και τον υπότιτλο: «ΑΛΛΑΞΕ ΤΡΟΠΑΡΙΟ». Η αναφορά της 
εκπομπής σε θρησκευτική εκδήλωση της ως άνω γυναικός κατά τρόπο ειρωνικό ήταν 
απαράδεκτη, με αποτέλεσμα η εκπομπή να μην έχει την ποιοτική στάθμη που αξιώνει 
η  προαναφερθείσα  διάταξη  του  Συντάγματος».  Με  βάση  αυτά  τα  πραγματικά 
περιστατικά  επιβλήθηκε,  με  την  ως  άνω  απόφαση,  στον  τηλεοπτικό  σταθμό  η 
διοικητική κύρωση του προστίμου των 50.000 ευρώ. Όμως υποβλήθηκαν στοιχεία τα 
οποία δικαιολογούν την επιβολή της ηπιότερης διοικητικής κύρωσης της συστάσεως. 
Μειοψήφησαν εκ των μελών η Εύη Δεμίρη και ο Κωνσταντίνος Αποστολάς,  κατά 
τους  οποίους  δικαιολογείται  μόνο η μείωση του προστίμου στο ποσό των 25.000 
ευρώ. Εν όψει τούτων,  κατά την κρατήσασα γνώμη, πρέπει να γίνει εν μέρει δεκτή η 
υπό κρίση αίτηση θεραπείας  και  να αντικατασταθεί  το επιβληθέν πρόστιμο με τη 
διοικητική κύρωση της συστάσεως.

Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

1. Απορρίπτει  την  υπό  κρίση  αίτηση  θεραπείας  της  εταιρείας  ΕΛΕΥΘΕΡΗ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., ιδιοκτήτριας  του  τηλεοπτικού  σταθμού  ALTER 
CHANNEL κατά  των  313/6.7.2010,  314/6.7.2010  και  361/27.7.2010 
αποφάσεων του Ε.Σ.Ρ. 
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2. Δέχεται  εν  μέρει  την  αίτηση  θεραπείας  της  εταιρείας  ΕΛΕΥΘΕΡΗ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., ιδιοκτήτριας  του  τηλεοπτικού  σταθμού  ALTER 
CHANNEL κατά της 360/27.7.2010 αποφάσεως του Ε.Σ.Ρ., αντικαθιστώντας 
την  διοικητική  κύρωση  του  προστίμου  των  50.000  ευρώ  με  εκείνη  της 
συστάσεως, όπως μη μεταδίδει προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν 
σοβαρά την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων. 

Κρίθηκε,  αποφασίστηκε  την  16η Νοεμβρίου  2010,  καθαρογράφτηκε  και 
δημοσιεύθηκε κατά την 30η Δεκεμβρίου 2010.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

           ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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